

# Курьеский МЕТАЛЛИСТ

Орган горкома и райкома ВКП(б), городского и районного Советов депутатов трудящихся

№ 130 (3521)

СРЕДА, 24 ноября 1943 года

Цена 20 коп.

## Борьба за хлеб — борьба за победу

Великая Отечественная война требует напряжения всех сил. Трудящиеся нашей Родины не жалеют ничего для фронта, для победы над врагом.

Огромную помощь фронту оказывает колхозное крестьянство. Товарищ Сталин дал высокую оценку колхозному крестьянству: «Наши колхозы и союзы снабжали без серьезных перебоев армию и страну продовольствием».

Боготники и колхозники нашей области дали сотни миллионов рублей на строительство танков, самолетов, пушек, минометов, на изготовление снарядов и боеприпасов. Колхозы досрочно выполнили хлебозакупку государству. Родина не забудет трудового героизма колхозного крестьянства, не забудет его помощи Красной Армии, которая все дальше на запад гонит врага.

Война еще не окончена. Победа близка, но она не придет сама собой, ее приходится брать с боя. Товарищ Сталин призывает не успокаиваться на достигнутом работая для фронта, для достижения победы с еще большим напряжением, еще более самоотверженно.

Военная обстановка требует сейчас больше хлеба, больше продовольствия. В огромном количестве хлеб требуется для Красной Армии, для промышленных городов. Хлеб нужен освобожденным районам, которые разорены и разграблены подлым врагом. Лишь за последние 4 месяца Красная Армия освободила 38.000 населенных пунктов и отбила территорию в 350.000 кв. километров. Население освобожденных районов осталось без крова и хлеба. Важнейшие хлебозабавные районы Украины, Дона и Кубани, освобожденные от немецко-фашистских захватчиков, не могли дать в этом году хлеба стране, ибо они сами нуждаются в помощи.

Хлеб — это важнейшее условие победы над врагом. Хлеб — это те же снаряды, боеприпасы. Без хлеба нельзя победить врага. Это прекрасно понимают передовые колхозники и колхозницы нашей страны. И не случайно за последние дни в колхозах, которые выполнили планы хлебозаготовок, развернулось благородное патристическое движение — дать фронту и стране дополнительное количество хлеба путем продажи его государству.

Поддерживая эту прекрасную инициативу, советское правительство, в целях увеличения государственных хлебных ресурсов, установило для областей, краев и республик план закупки хлеба в колхозах, выполнивших обязательные хлебозаготовки.

План хлебозакупок доводится до колхозов и колхозников, вы-

полнение его обязательно для всех получивших задание по продаже хлеба государству. Продажа хлеба стимулируется протозарами (мыло, керосин, соль, стекло, гвозди, мануфактура и т. д.). На каждый рубль, полученный от продажи хлеба, отпускается на 10 рублей протозаров.

Государственные закупки хлеба имеют огромное значение, вынуть не меньше, чем хлебозаготовки.

Каждый колхоз должен считать святым долгом досрочно выполнить план продажи государству хлеба. Хороший урожай, полученный колхозами нашей области, позволяет успешно провести хлебозакупку.

Руководители колхозов должны понять всю ответственность за снабжение фронта и тыла продовольствием и рассмотреть продажу хлеба государству, как выполнение своего патристического долга перед страной, как заказ фронта.

Закупка хлеба будет проводиться не только у колхозов, но и у колхозников. На выработанные трудодни колхозники получают значительное количество продуктов, поэтому они имеют возможность продать хлеб государству и этим самым помочь фронту, скорейшему разгрому врага.

В ряде районов уже началась продажа хлеба государству. В Котовском районе Ново-Лякевский колхоз имени Кирова в первый же день продал 1.620 пудов и колхозники — 900 пудов, в том числе председатель колхоза Ф. И. Глебов — 20 пудов, колхозник М. А. Меженянов — 20 пудов, К. В. Пуштан — 10 пудов, тракторист М. В. Курзыкин — 15 пудов. Колхоз имени XVII партсъезда и колхозники продали 80 тонн хлеба, колхоз имени Свердлова и колхозники — 10 тонн. Прекрасный почин котовских колхозников должны подхватить все районы и колхозы области. И подхватить это нужно не медля ни одного дня, ни в коем случае не задерживая выполнение плана хлебозакупок.

Большая ответственность возложена на потребительскую кооперацию. Продажа хлеба будет производиться через потребкооперацию, от которой требуется, как никогда, четкость, слаженность в работе, и которая должна принять меры к отовариванию закупаемого хлеба, к продвижению протозаров до колхозов, до сдачиков хлеба. Райпотребсоюзы, селько, работники потребкооперации обязаны со всей серьезностью отнестись к организации закупок хлеба и считать эту работу первоочередной, имеющей важнейшее государственное значение.

Задача партийных, советских

и комсомольских организаций состоит в том, чтобы всю партийно-массовую и организационную работу подчинить борьбе за хлеб, за успешное выполнение государственного плана хлебозакупок.

В проведении кампании по продаже хлеба государству каждая партийная организация держит экзамен перед страной и фронтом. Этот экзамен может быть выдержан только при том условии, если партийные организации правильно расставят силы и в своей разъяснительной работе дойдут до каждого колхозника, до каждой колхозницы. Все силы должны быть брошены на проведение хлебозакупок. Все актив партийных, советских, хозяйственных, профсоюзных, комсомольских организаций, наша интеллигенция должны быть страстными борцами в деле увеличения государственных хлебных ресурсов. Ошибочно думать, что можно оставаться в стороне от проведения хлебозакупок. Никакой беспечности, никакой самоуспокоенности!

Не исключена возможность, что в деревне найдутся и такие элементы, которые по своей несознательности, а в ряде случаев и умышленно будут уклоняться от выполнения плана хлебозакупок. Широко разъясняя колхозникам и колхозницам значение заготовок хлеба в условиях войны, в то же время нужно давать решительный отпор любым попыткам сорвать государственные закупки хлеба.

В условиях войны злейшими врагами Родины являются саботажники хлебозаготовок, организующие обман государства и провал выполнения плана хлебозаготовок. В отношении этих врагов Родины не может быть никакого снисхождения, против них надо принимать самые решительные меры.

Колхозники и колхозницы Горьковской области не раз своей самоотверженной работой доказывали нашему правительству, большевистской партии, великому Сталину свою готовность все отдать для победы над неизвестным врагом. И нет никакого сомнения в том, что теперь, когда победа уже близка, колхозники и колхозницы нашей области сделают все для того, чтобы выдержать и перевыполнить государственный план хлебозакупок.

Дадим Красной Армии, нашей стране больше хлеба и других сельскохозяйственных продуктов! Все силы на выполнение государственного плана хлебозакупок! Приближим час нашей победы над врагом!

(Передовая Горьковской Коммуны за 21 ноября).

В течение 22 ноября в излучине Днепра, юго-западнее Днепропетровска, наши войска продолжали вести бои местного значения, в ходе которых улучшили свои позиции.

Южнее города Кременчуг наши войска овладели сильно укрепленными опорными пунктами противника Чикаловка, Константиновка, Абрамовка, Недогорки, Михайловка, Марьевка, Вольный Посад, Ворошиловка, Кукуловка.

В районе Черняхов и Коростышев наши войска продолжали отбивать атаки крупных сил пехоты и танков противника и нанесли ему большие потери в живой силе и технике.

В районе нижнего течения реки Припять наши войска пролвинулись вперед и с боями заняли населенные пункты Ленинск, Сулиды, Перки, Вельямов, Красное, Зимовище, Бенивка, Старые Шепеличи, Курени, Денисовичи, Углы и железнодорожную станцию Припять.

Западнее Речицы наши войска, преодолевая сопротивление противника, овладели населенными пунктами Шупейки, Утор, Кокувичи, Золотуха, Новинки, Малодуш, Старый Барсуки, Новый Барсуки, Гребеневе, Избынь, Дубровица, Омельковщина, Лубеники, Котловница, Заречье, Новая Алексеевка.

Севернее Гомеля наши войска продолжали вести бои по расширению пладарма на правом берегу реки Сож и, сломив сопротивление противника, овладели сильно укрепленными опорными пунктами его обороны Шерстин, Новоселки, Радуги, Новый Мир, Новая Жизнь, Старое Село, Калиновка, Коничае.

На других участках фронта — разведка и артиллерийско-минометная перестрелка.

В течение 21 ноября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 190 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 18 самолетов противника.

\*\*\*

\* В излучине Днепра, юго-западнее Днепропетровска, части Н-ского соединения в результате ночного боя овладели сильно укрепленным узлом вражеской обороны. Утром пехоты подтянули резервы и предприняли несколько контратак. Советские бойцы успешно отбили все контратаки противника и истребили до батальона гитлеровцев. Подбито и сожжено 10 вражеских танков и 3 самоходных орудия.

\* Южнее города Кременчуг наши войска продолжали наступление и заняли несколько опорных пунктов. Неоднократные контратаки немцев успеха не имели. За день боев уничтожено более 1000 немецких солдат и офицеров. Подбито и уничтожено 66 танков и самоходных орудий противника. Нашими частями захвачено 4 немецких танка, 36 орудий, 80 пулеметов и свыше ста автомашин с различными грузами. Взято значительное число пленных.

\* В районе Коростышева противник сосредоточил на узком участке фронта крупные силы пехоты и танков, пытаясь прорвать нашу оборону. Завязался жестокий сражение. Советские бойцы отразили все атаки немцев и удержали свои позиции. В танковых боях и огнем артиллеристов и бронетанков подбито и сожжено до 80 немецких танков. Подступы к нашим позициям усердно убиты убиты солдат и офицеров противника. В районе Черняхова наши части отразили две вражеские атаки и уничтожили до 600 гитлеровцев.

Восемь легковоз-штормовиков под командой гвардии капитана Кузина во время налета на железнодорожную станцию сожгли два и повредили пять воинских эшелонов противника.

\* Западнее Речицы наши войска продолжали наступление и овладели рядом населенных пунктов. Отбрасывая врага на запад, части Н-ского соединения истребили свыше 800 немецких солдат и офицеров. Захвачено несколько артиллерийских батарей, склад снарядов, мин и другие трофеи. В одном районе наши кавалеристы окружили и уничтожили роту гитлеровцев. Взаты пленные.

\* В Черном море наши летчики потопили нефтеналивную баржу противника водоизмещением в 1000 тонн.

\* Партизаны Литовского отряда «За Родину» отстрелили броневой-защитительными пулями немецкий эшелон с боеприпасами. Эшелон загорелся и начался сильный взрывы. Все вагоны этого эшелона уничтожены. Другой литовский партизанский отряд за последние дни пустил под откос четыре вражеских поезда. В результате крушений разбиты три паровоза и несколько десятков вагонов. Прервано движение по-

ездов противника на важном участке железной дороги.

\* Шедный лейтенант второй батареи 89 артиллерийского полка 8-й немецкой танковой дивизии Карл Гайндт рассказал: «Многодневные тяжелые бои подорвали боевой дух немецких солдат. Они еще выполняли приказания офицеров, но делают это без большего желания, потому что боятся наказания. Будучи на наблюдательном пункте я видел, что солдаты часто уклоняются от штыковых схваток. Мощное «ура» русских обычно всегда вызывает ужас. Офицеры с тревогой отмечают непрерывное ухудшение военного положения. До недавнего времени у многих еще теплилась надежда, что русских удастся оставить у Днепра. Теперь эта надежда рухнула. По мнению многих немецких офицеров, пленные Киева и потери значительной части Украины являются тяжчайшим ударом для Германии. От этого удара немецкая армия уже никогда не оправится».

\* Ниже публикуется акт о зверствах немецко-фашистских мерзавцев в городе Мелитополе: «Два года немецко-фашистские захватчики свирепствовали в нашем городе, грабили, мучили и убивали мирных жителей. В октябре 1941 г. фашистские звери сожгли в мельнице около берданского моста более 3000 жителей и расстреляли их у противотанкового рва. Но это было только начало. С тех пор почти ежедневно к противотанковому рву подбегала специальная крытая автомашинка. Гестаповцы вытаскивали из нее арестованных советских граждан и расстреливали их. Массовые убийства мирных жителей происходили также на окраинах города, около сел Данило-Ивановка и Кручи. По далеко не полным данным, гитлеровцы за время оккупации истребили более 14000 мирных жителей города. При отступлении немецкие бандамы взрывали и поджигали жилье дома вместе с жителями. 13 октября 1943 года немецкие палачи загнали в тюрьму более 250 женщин и детей и ночью положили в тюрьму».

Гитлеровцы разрушили Мелитополь. Они взорвали насосо-компрессорный завод, завод им. Микояна, завод им. Ворожского, консервный завод и другие предприятия, а также сотни жилых домов. Главными виновниками этих чудовищных злодеяний являются, так называемые, генеральный немецкий комиссар Крыма, палач Георг Гейнрих, его заместитель Кунденгаузер, начальник гестапо Кула и бургомистр города Класен».

Акт подписали: председатель городского исполкома Филипповский, жители г. Мелитополь — Миньков, Трофимов, Кошкарев и другие.



# Колхозы района продают хлеб государству

Благородный почин котовских колхозников, начавших продажу хлеба государству, горячо поддерживают колхозники нашего района. По вопросу продажи хлеба государству в колхозах района состоялись общеколхозные собрания, на которых колхозники и колхозницы, единодушно одобряя патристический почин котовских колхозников, заявили, что они покажут образцы патристизма в проведении государственных закупок хлеба.

Члены Шилокшанской сельскохозяйственной артели решили продать государству 33 тонны хлеба, вместо 30 тонн плана, и вызвали на соревнование на досрочное выполнение плана продажи хлеба государству Ломооский колхоз. Вызов шилокшанцев колхозниками Ломооского колхоза

принят. Общее собрание Ломооских колхозников решило продать государству, вместо 50 тонн, 53 тонны зерновых культур.

Ряд колхозов приступил к вывозке хлеба на заготовительные пункты. Шилокшанский колхоз вывез 15 тонн, Гремячевский — 17 тонн, Ст.-Савастлейский — 6,5 тонны, Пушайский — 15 тонн, Теплоковский — 7 тонн, Салавирский — 2 тонны, Бобровский — 4 тонны.

Вчера, к 10 часам утра, колхозами района доставлено на заготовительные пункты около 120 тонн хлеба.

Товарищи колхозники и колхозницы! Продажей хлеба государству укрепим мощь нашей Родины, приближим радостный день окончательного разгрома немецко-фашистских захватчиков!

## Продали 20 тонн хлеба

В Сонинском колхозе состоялось общее собрание членов артели, посвященное вопросу продажи хлеба государству. Выступивший на собрании председатель колхоза, инвалид Отечественной войны тов. Филиппов сказал:

— Наше родное советское государство обращается к колхозам и колхозникам с просьбой продать ему хлеб из имеющихся у нас излишков. Во имя скорейшей победы над немецко-фашистскими захватчиками мы, колхозники, ничего не пожалеем. Для того, чтобы ускорить час полного разгрома гитлеровских банд будем работать еще напряженнее и дадим Родине больше продовольствия. Наш патристический долг — принять активное участие в важнейшем деле государственных закупок хлеба. Каждый

проданный государству пуд хлеба будет сокрушающим ударом по проклятому врагу. Я продаю родной стране 2 пуда хлеба.

Затем выступил бригадир тов. Осинов, который заявил:

— Наша доблестная Красная Армия гонит немцев все дальше на запад, очищая родную землю от проклятого врага. У меня сын на фронте, он беспощадно бьет немцев и в своих письмах призывает меня самоотверженной работой помогать ему в борьбе против фашистов. Лучшей помощью фронту будет продажа хлеба государству. Я лично продаю 20 килограммов хлеба.

Общее собрание решило из запасов колхоза продать государству 20 тонн зерновых культур. Сейчас сонинские колхозники приступили к вывозке хлеба на заготовительный пункт.

## Ускорим час разгрома врага

На собрании членов Натальинского колхоза, посвященном вопросу продажи хлеба государству, выступила колхозница Голицына, которая сказала:

— Наши мужья, сыновья и братья на фронте беспощадно уничтожают проклятых фашистов, освобождают от врага нашу землю. И нет у нас большей заботы, чем забота о наших защитниках Родины, об укреплении нашего государства. Чтобы помочь Красной Армии скорее разбить немецких захватчиков, мы будем трудиться еще больше и дадим стране больше колхозной продукции. Советское государство

приступает к закупке хлеба у колхозов и колхозников. Все мы охотно пойдем навстречу этому важному делу и продадим государству несколько тонн хлеба. Продажей хлеба государству мы ускорим час разгрома гитлеровских банд.

На собрании выступила также колхозница тов. Махова, которая призвала всех колхозников принять активное участие в проведении закупок хлеба государству.

Общее собрание решило продать государству 65 тонн зерновых культур и в ближайшее время вывезти зерно на заготовительный пункт. Мосанов.

## Соревнование сталеваров

### Не снижают темпов работы

Цех № 2 завода имени Кирова продолжает выполнять и перевыполнять сменные производственные задания. За 22 ноября цех выполнил задание на 105,2 проц. Хорошо в этот день работала печь № 3. Сталевар тов. Поликарпов выполнил задание на 132,6 проц., сталевар т. Гладков — на 114,4 проц. Успешно сработала в этот день печь № 6. Сталевар этой печи тов. Лобанов выполнил задание на 125,5 проц., Догалин — на 110,5 проц.

Впереди в соревновании сталеваров за 20 дней оказалась печь № 3. Сталевар тов. Гладков за 20 дней выполнил задание на 120,6 проц., т. Власов — на 120,5 проц., т. Шкретов Н. — на 109,2 проц.

Цех № 2 мог бы работать еще лучше, если бы за последние дни опять не стала резко ощущаться нехватка шихты, которая в цех доставляется неаккуратно, и не в достаточном количестве.

А. Баяльников.

## О ПРОИЗВОДСТВЕ КАРБИТА

На заводе им. Кирова заварка и сварка металла производится привозным карбитом. На завод, где вырабатывают карбит, был командирован мастер по электросварке механического цеха тов. Вельяминов, чтобы ознакомиться с выработкой карбита и опыт его производства применить на нашем заводе. После возвращения из командировки тов. Вельяминова на заводе было решено наладить выработку карбита. Для этого в бывшем угольном сарае котельно-кузнечного цеха оборудовали печь. Вскоре было выпущено

несколько тонн карбита, который оказался по качеству не ниже привозного. Тов. Вельяминов подготовил на это производство мастера из доломитного цеха. Но выпуск продукции задерживается: отдел техники безопасности в устройство помещенья внес некоторое изменение, в результате была задержка в выработке карбита. Неповоротливость проявляют и руководители доломитного цеха — по их вине сейчас затягивается пуск печей для производства карбита.

И. Чичков.

## Своевременная уплата налогов — долг каждого трудящегося

В ноябре будет проводиться учет лиц, подлежащих уплате налогов. В 1944 году лица, имеющие дома, будут платить налог со строений в размере одного процента от страховой стоимости и земельную ренту по 9 коп. с квадратного метра площади, занятой под домом и приусадебным участком.

Не работающее население от 18-летнего возраста и старше, не имеющие никаких источников дохода, платить военный налог — 100 рублей в год. Лица, имеющие доход, — кроме зарплаты и пенсии, будут платить подоходный налог.

Проводимый учет, помимо привлечения к уплате налогов, предусматривает также предоставле-

ние льгот, установленных законом для отдельных плательщиков, члены семьи которых находятся в рядах Красной Армии, а также пенсионерам и инвалидам.

Отдельные граждане города, которые до сего времени не рассчитались по налогам и страховке за 1943 год, ввиду истечения всех сроков уплаты, обязаны в ближайшее время полностью уплатить их.

Война с немецкими захватчиками требует огромного напряжения сил всего советского народа, огромных денежных средств. Поэтому своевременная уплата всех налогов есть наш священный долг перед Родиной.

И. Столяров, зав. горфо.

## ПИСЬМА С ФРОНТА

### Фронтовики ждут ваших писем, девушки

Много отважных воинов находится в нашей части. Все они во имя освобождения любимой Родины героически борются с ненавистным врагом — германским фашизмом. Они защищают счастье всего советского народа.

Сколько радости доставляет нам, фронтовикам, весточка от родных и друзей из далекого тыла. С какой жадностью читаем мы каждую строчку полученного письма. Но не для всех такое счастье. Есть у нас и такие бойцы и командиры, которые уже давно не получают ни откуда писем. А как им порой хочется поделиться с кем-нибудь своими боевыми успехами.

От имени своих друзей я обращаюсь с призывом к кулебакским девушкам писать на фронт

воинам, не получающим писем. Этим вы, дорогие девушки, содействуете им на еще более беспощадную борьбу с гитлеровцами. Вот имена некоторых моих боевых товарищей, которые ждут ваших писем: Ковальчук Николай Семенович, Попов Василий Федорович, Курзиков Василий Сергеевич, Юрчак Алексей Яковлевич, Затеицкий Алексей Александрович, Серикбаев Махмет.

Мои друзья — храбрые воины, много они уничтожили гитлеровских бандитов. Я тоже не получаю ни от кого писем, был бы рад, как и мои боевые товарищи, получить весточку из Кулебак.

Наш адрес: полевая почта 08208 «Ц»

ЗЕМЦОВ Григорий Егорович.

## ВАШ ЗЕМЛЯК ГОРБУНОВ — ХРАБРЫЙ ВОИН

Дорогие товарищи, рабочие и служащие завода им. Кирова! Привет вам от бойцов и командиров нашей части, где служит один из ваших земляков, бывший слесарь паровозного депо Виктор Горбунов.

Виктор — командир расчета. В борьбе против гитлеровской нечисти за освобождение родной Украины его расчет и лично он сам показывают пример храбрости и героизма. На счету Виктора уже несколько уничтоженных фрицев. Этот счет он увеличивает каждый день.

Правительство оценило заслуги перед Родиной старшины Горбунова, наградив его орденом

Красной Звезды. Большинство личного состава нашего подразделения — орденоносцы.

Однако товарищ Сталин учит нас не успокаиваться на достигнутом. В будущих боях мы умножим славные дела героической Красной Армии. Наш успех будет зависеть от нашего самоотверженного труда. Следовательно, ваша задача — трудиться, не считаясь с временем, давать больше продукции, необходимой фронту.

По поручению бойцов и командиров части:

Баринов, Миренов, Тужилов.

## Курсы лучников

При Кулебакском лесхозе закончены курсы по подготовке лучников-пилотиров. На курсах обучались 14 женщин и 4 мужчины. Учеба вызвала большой интерес у слушателей. Молодые девушки, недавно пришедшие в лес, освоили технику валики и раскрывалки дерева лучковой пилкой, а также правку лучковых и двуручных пил. Кроме этого, курсанты ознакомились с методом восстановления и использования старых напильников.

Особенно активно занимались на курсах т. т. Анякина, Плетова, Фомичева, Грицкова, Мохона и другие.

А. Войкин.

## ГОНОРРОЙНОЕ ЗАБОЛЕВАНИЕ ГЛАЗ

Гонорройное заболевание глаз является одним из тяжелых глазных заболеваний. Тяжесть этого заболевания заключается в том, что оно иногда заканчивается неизлечимой слепотой, несмотря на своевременное и правильное лечение.

Причиной этой болезни является маленькое живое существо, видимое только при помощи микроскопа. Называется оно гонококк. Гонококки в большом количестве находятся в гною и слезе, выделяющихся из глаз, имеющих гонорройное воспаление. Попадая в гною, содержащего гонококки, даже в очень небольшом количестве, в здоровые глаза неминуемо вызывает тяжелое заболевание.

Течение этого заболевания обычно длительное и нередко тяжелое. Обычно 1—3 дня спустя, после того, как больной заразился (то-есть гонококк попал в здоровые глаза) появляется резко выраженная опухоль и краснота век иногда одного, но чаще обоих глаз. Из глазной щели выделяются обильные гнойные массы. (Эти гнойные массы очень заразны, так как содержат большое количество гонококков). Больной испытывает резкие боли в глазах, светобоязнь и слезотечение; через 8—12 дней явления воспаления стихают и к концу 6—8 недель болезнь может закончиться вполне благополучно, не оставив после себя никаких следов. Иногда же болезнь ослабляется поражением роговицы (прозрачной части глазного яблока). На роговице появляется язва, которая быстро распространяется по поверхности и в глубину, дело доходит до полного разрушения роговицы, после чего наступает неизлечимая слепота.

Лечение гонорройного заболевания глаз проводится обязательно в больнице, под наблюдением специалиста около 4—6 недель. В большинстве случаев при правильном лечении получают положительные результаты.

Каждый человек может уберечься от этого заболевания, придерживаясь простых санитарно-гигиенических правил, т. е. соблюдая самую тщательную чистоту рук и белья.

Глазной врач Н. Беклемишева.

Врид. отв. редактора П. К. САВЕЛЬЕВ.